

মঞ্জুরি নং- ২৬

১২৯ - সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয়

মধ্যমেয়াদি ব্যয়

(হাজার টাকায়)

বিবরণ	বাজেট ২০২০-২১	প্রক্ষেপণ	
		২০২১-২২	২০২২-২৩
পরিচালন ব্যয়	৭৫১৯,১২,০০	৭৫৭৫,১১,০০	৮৩৩২,৬৩,০০
উন্নয়ন ব্যয়	৪০২,০১,০০	৪৪২,২১,০০	৪৮৬,৪৩,০০
মোট	৭৯২১,১৩,০০	৮০১৭,৩২,০০	৮৮১৯,০৬,০০
আবর্তক	৭৪৯৯,০৮,৪৩	৭৫২০,৪৬,৯৬	৮২৪৬,৮১,৪৮
মূলধন	৪২১,৮৭,৫৭	৪৯৬,৬৬,০৪	৫৭২,০৩,৫২
আর্থিক সম্পদ	১৭,০০	১৯,০০	২১,০০
দায়	০	০	০
মোট	৭৯২১,১৩,০০	৮০১৭,৩২,০০	৮৮১৯,০৬,০০

১.০ মিশন স্টেটমেন্ট ও প্রধান কার্যাবলি

১.১ মিশন স্টেটমেন্ট

সামাজিক সুরক্ষা প্রদান, ক্ষমতায়ন এবং উন্নয়নের মাধ্যমে দরিদ্র, অসহায়, সুবিধাবঞ্চিত ও প্রতিবন্ধী জনগোষ্ঠীর জীবনমানের উন্নতি সাধন।

১.২ প্রধান কার্যাবলি

- ১.২.১. সমাজকল্যাণ সংক্রান্ত নীতি প্রণয়ন ও বাস্তবায়ন;
- ১.২.২. সমাজের অনগ্রসর জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়ন;
- ১.২.৩. স্বেচ্ছাসেবী সমাজকল্যাণ প্রতিষ্ঠানসমূহকে নিবন্ধন ও সহায়তা প্রদান;
- ১.২.৪. সুবিধাবঞ্চিত শিশুদের প্রতিপালন, শিক্ষণ, প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন;
- ১.২.৫. প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের শিক্ষণ, প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন; এবং
- ১.২.৬. ভবঘুরে, আইনের সংস্পর্শে আসা শিশু বা আইনের সহিত সংঘাতে জড়িত শিশু ও সামাজিক অপরাধপ্রবণ ব্যক্তিদের উন্নয়ন, অবক্ষণ (প্রবেশন) ও অন্যান্য আফটার কেয়ার সার্ভিস বাস্তবায়ন।

২.০ মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য ও কার্যক্রমসমূহ

মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য	কার্যক্রমসমূহ	বাস্তবায়নকারী অধিদপ্তর/সংস্থা
১	২	৩
১. আর্থ-সামাজিক অবস্থার উন্নয়নের লক্ষ্যে সাম্যতা বিধান	<ul style="list-style-type: none"> ● সুদমুক্ত ক্ষুদ্রঋণ বিতরণ ● বৃত্তিমূলক ও দক্ষতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ ● সাক্ষরতা, পরিবার-পরিকল্পনা ইত্যাদি কার্যক্রমের মাধ্যমে সামাজিক উদ্বুদ্ধকরণ ● সুবিধাবঞ্চিত শিশুদের প্রতিপালন, শিক্ষা এবং প্রশিক্ষণ 	<ul style="list-style-type: none"> ● সমাজসেবা অধিদপ্তর

মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য	কার্যক্রমসমূহ	বাস্তবায়নকারী অধিদপ্তর/সংস্থা
১	২	৩
	প্রদান <ul style="list-style-type: none"> • বেসরকারি এতিমখানায় ক্যাপিটেশন গ্রান্ট প্রদান • প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের বিশেষ শিক্ষা এবং প্রশিক্ষণ প্রদান • কর্মজীবী প্রতিবন্ধী ব্যক্তি ও অটিস্টিক শিশুদের আবাসন ব্যবস্থা 	<ul style="list-style-type: none"> • সমাজসেবা অধিদপ্তর • জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন • জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন
২. সমস্যাগ্রস্ত জনগোষ্ঠীর জন্য সামাজিক সুরক্ষা	<ul style="list-style-type: none"> • বয়স্ক ভাতা প্রদান • বিধবা, স্বামী নিগৃহীতা ও দুস্থ মহিলা ভাতা প্রদান • অসম্বল প্রতিবন্ধী ভাতা প্রদান • প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের শিক্ষা উপবৃত্তি প্রদান • হিজড়া, বেদে ও অনগ্রসর জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়ন • ক্যান্সার, কিডনী, লিভার সিরোসিস, স্ট্রোকে প্যারালাইজড ও জন্মগত হৃদরোগীদের আর্থিক সহায়তা প্রদান • চা-শ্রমিকদের জীবনমান উন্নয়ন কার্যক্রম • কক্সিয়ার ইমপ্লান্ট কার্যক্রম • হাসপাতালে অবস্থানরত দুস্থ রোগীদের সহায়তা কার্যক্রম • দুস্থ, প্রতিবন্ধী ব্যক্তি ও অটিস্টিক শিশুদের জন্য বিশেষায়িত হাসপাতাল নির্মাণ • ব্রেইল প্রেসের মাধ্যমে পাঠ্যবই ছাপানো ও বিনামূল্যে বিতরণ • স্বৈচ্ছাসেবী সমাজকল্যাণ প্রতিষ্ঠানসমূহ নিবন্ধন, তত্ত্বাবধান ও সহায়তা • প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের চিকিৎসা ও থেরাপি সেবা প্রদান • অটিজম রিসোর্স সেন্টারের মাধ্যমে পরামর্শ সেবা প্রদান • প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের সহায়ক উপকরণ সরবরাহ • স্বৈচ্ছাসেবী প্রতিষ্ঠান ও ব্যক্তির সক্ষমতা বৃদ্ধি 	<ul style="list-style-type: none"> • সমাজসেবা অধিদপ্তর • জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন • সমাজসেবা অধিদপ্তর • জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন • বাংলাদেশ জাতীয় সমাজকল্যাণ পরিষদ
৩. সামাজিক ন্যায় বিচার ও পুনঃএকত্রীকরণ	<ul style="list-style-type: none"> • আইনের সংস্পর্শে আসা শিশু বা আইনের সহিত সংঘাতে জড়িত শিশুদের প্রশিক্ষণ ও পুনঃএকত্রীকরণ • প্রবেশন ও আফটার কেয়ার সার্ভিস প্রদান 	<ul style="list-style-type: none"> • সমাজসেবা অধিদপ্তর

মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য	কার্যক্রমসমূহ	বাস্তবায়নকারী অধিদপ্তর/সংস্থা
১	২	৩
	<ul style="list-style-type: none"> • ভবঘুরে প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন • সামাজিক-প্রতিবন্ধী মেয়েদের প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন • মহিলা ও শিশু-কিশোরী হেফাজতীদের নিরাপদ আবাসন (সেফ হোম) • ডিম্ভাবৃত্তিতে নিয়োজিত জনগোষ্ঠীর পুনর্বাসন ও বিকল্প কর্মসংস্থান 	

৩.০ দারিদ্র্য নিরসন, নারী উন্নয়ন ও জলবায়ু সংক্রান্ত তথ্য

৩.১ দারিদ্র্য নিরসন, নারী উন্নয়ন ও জলবায়ুর উপর মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহের প্রভাব

৩.১.১ আর্থ-সামাজিক অবস্থার উন্নয়নের লক্ষ্যে সাম্যতা বিধান

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাব: উদ্বুদ্ধকরণ, বৃত্তিমূলক প্রশিক্ষণ এবং সেবামূলক সুদমুক্ত ক্ষুদ্রঋণ (জনপ্রতি ৫,০০০ হতে ৩০,০০০ টাকা) প্রদানের মাধ্যমে বার্ষিক গড়ে ১.৮৯ লক্ষ নিম্ন আয়ের জনগোষ্ঠী ও প্রতিবন্ধী ব্যক্তির আত্মকর্মসংস্থান, নিজস্ব পুঁজি সৃষ্টি, দারিদ্র্য হ্রাস এবং ক্ষমতায়ন হচ্ছে। সরকারি ব্যবস্থাপনায় ১৩ হাজার ৫০০ এবং বেসরকারি ব্যবস্থাপনায় ১.০০ লক্ষ সুবিধাবঞ্চিত এতিম শিশুর ভবিষ্যতের যোগ্য নাগরিক হিসেবে গড়ে তোলা হবে। সরকারি ও বেসরকারি ব্যবস্থাপনায় প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের বিশেষ শিক্ষা, উপবৃত্তি, প্রশিক্ষণ, সহায়তা প্রদান ও পুনর্বাসন কার্যক্রমের মাধ্যমে বার্ষিক গড়ে ১ লক্ষ ২৫ হাজার শিশুর শিক্ষা, ৭ হাজার ৪৬৬ জনের বৃত্তিমূলক প্রশিক্ষণ নিশ্চিত হবে। এতে দরিদ্র ও সমস্যাগ্রস্ত ব্যক্তিদের দক্ষতা বৃদ্ধি পাবে এবং কর্মসংস্থানের মাধ্যমে তারা নিজেদের জীবনমান উন্নয়ন করতে সক্ষম হবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাব: সুদমুক্ত ক্ষুদ্রঋণের ৩টি কার্যক্রমে ৫০ ভাগ এবং ১টি কার্যক্রমে ১০০ ভাগ নারীর অন্তর্ভুক্তি বাধ্যতামূলক থাকায় বার্ষিক গড়ে ১ লক্ষ ২০ হাজার নারীর ক্ষমতায়ন, সামাজিক নিরাপত্তা বৃদ্ধি, আত্মকর্মসংস্থান, শিক্ষা ও প্রশিক্ষণ প্রাপ্তি, আয়বর্ধক কার্যক্রমে অংশগ্রহণ, নিজস্ব পুঁজি এবং সরকারি সম্পদ ও সেবা লাভের সুযোগ সৃষ্টিতে প্রত্যক্ষ ভূমিকা রাখছে। সুবিধাবঞ্চিত বালিকা শিশুদের কল্যাণ ও পুনর্বাসনে অগ্রাধিকার দেয়ার ফলে বার্ষিক গড়ে সরকারি প্রতিষ্ঠানের মাধ্যমে ৮ হাজার ও বেসরকারি প্রতিষ্ঠানের মাধ্যমে ১৩ হাজার বালিকা শিশুর সামাজিক সুরক্ষা নিশ্চিত করা হয়। ফলে, প্রশিক্ষিত মানবসম্পদ হিসেবে তারা আত্মকর্মসংস্থান বা চাকরির মাধ্যমে সমাজে পুনঃএকত্রিত হবে। এ সকল কার্যক্রমে প্রতিবন্ধী নারীর অগ্রাধিকার থাকায় তা তাদের শিক্ষা, স্বাস্থ্য, প্রশিক্ষণ প্রাপ্তি ও নিরাপদ বাসস্থান নিশ্চিত করবে, যার ফলে তাদের সামাজিক নিরাপত্তা বৃদ্ধি পাবে এবং তাদের সম্ভাব্য ক্ষতি ও ঝুঁকি হ্রাস পাবে।

জলবায়ু অভিযোজন ও প্রশমনের উপর প্রভাব: জলবায়ুর প্রভাবে ক্ষতিগ্রস্ত এলাকায় সমস্যাগ্রস্ত জনগোষ্ঠীর জন্য সুদমুক্ত ক্ষুদ্রঋণ বরাদ্দের পরিমাণ বৃদ্ধি ও বাংলাদেশ জাতীয় সমাজকল্যাণ পরিষদের মাধ্যমে এককালীন অনুদান প্রদান কার্যক্রমের আওতা বৃদ্ধি করা হয়েছে এবং জলবায়ু সহনশীল কর্মসংস্থান সৃজনের উদ্যোগ নেয়া হবে।

৩.১.২ সমস্যাগ্রস্ত জনগোষ্ঠীর জন্য সামাজিক সুরক্ষা

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাব: জনপ্রতি মাসিক ৫০০ টাকা হারে ৪৯.০০ লক্ষ ব্যক্তিকে বয়স্কভাতা, ২০.৫০ লক্ষ নারীকে বিধবা, স্বামী নিগৃহীতা ও দুঃস্থ মহিলা ভাতা এবং জনপ্রতি মাসিক ৭৫০ টাকা হারে ১৮ লক্ষ প্রতিবন্ধী ব্যক্তিকে অসচ্ছল প্রতিবন্ধী ভাতা প্রদানের মাধ্যমে একটি কার্যকর সামাজিক নিরাপত্তা বেষ্টনী গড়ে তোলার উদ্যোগ যা অবহেলিত জনগোষ্ঠীর বাসস্থান, পরিধেয়, স্বাস্থ্য, পুষ্টি, চিকিৎসা ও দারিদ্র্য ঝুঁকি নিরসনে প্রত্যক্ষ ইতিবাচক ভূমিকা রাখবে। ৫ হাজার ৪ শত নিবন্ধনপ্রাপ্ত বেসরকারি ষ্বেচ্ছাসেবী সংস্থা অনুদান প্রদান, ১ হাজার ২২৫ জনকে মানবসম্পদ উন্নয়ন প্রশিক্ষণ এবং ৩২ হাজার দরিদ্র ব্যক্তিকে অনুদান প্রদান করে তাদের মাধ্যমে দরিদ্র জনগোষ্ঠীর সামাজিক নিরাপত্তা সুসংহত ও দারিদ্র্য নিরসন ত্বরান্বিত করা হবে। সমাজের বিশেষ শ্রেণির অনগ্রসর জনগোষ্ঠী বিশেষতঃ হিজড়া ও বেদে জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়নের লক্ষ্যে প্রশিক্ষণ, ভাতা ও বিশেষ শিক্ষা বৃত্তি চালু করার ফলে ৮৭ হাজার জন ব্যক্তির জীবনমান উন্নয়ন হবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাব: বিধবা, স্বামী নিগৃহীতা দুস্থ মহিলা ভাতা প্রদানের ক্ষেত্রে শত ভাগ এবং বয়স্কভাতা ও প্রতিবন্ধী ভাতা প্রদানের ক্ষেত্রে শতকরা ন্যূনতম ৫০ ভাগ নারীর অন্তর্ভুক্তি বাধ্যতামূলক থাকায় ৫৪ লক্ষ নারীর সামাজিক নিরাপত্তা নিশ্চিত হবে। ফলে নারীর সামাজিক মর্যাদা ও ক্ষমতায়ন বৃদ্ধি পাবে এবং দারিদ্র্য ঝুঁকি হ্রাস পাবে। বয়স্ক, বিধবা, স্বামী নিগৃহীতা মহিলা এবং প্রতিবন্ধী নারীদের বাসস্থান, পরিধেয়, স্বাস্থ্য, পুষ্টি, চিকিৎসা প্রাপ্তির সুযোগ বৃদ্ধি পাবে। স্বেচ্ছাসেবী প্রতিষ্ঠানের কার্যক্রমের সাথে নারী-পুরুষ উভয়ই সম্পর্কযুক্ত বিধায় সংশ্লিষ্ট সংস্থাসমূহের মাধ্যমে অগ্রাধিকার ভিত্তিতে নারী উন্নয়ন কার্যক্রম জোরদারকরণের কার্যক্রম গ্রহণ করা হবে। স্বেচ্ছাসেবী সংস্থাসমূহ নারীর ক্ষমতায়ন, বিভিন্ন ফোরামে নারীর অংশগ্রহণ, নারীর সামাজিক মর্যাদা বৃদ্ধি, নারীর আইনী সহায়তা, নারীর সরকারি সম্পদ ও সেবা লাভ, ন্যায়বিচার প্রাপ্তি, নারী নির্যাতন হ্রাস, বাল্যবিবাহ রোধ ও যৌতুক প্রথা হ্রাসে বিশেষ ভূমিকা রাখবে।

জলবায়ু অভিযোজন ও প্রশমনের উপর প্রভাব: জলবায়ু পরিবর্তনের প্রভাবে ক্ষতিগ্রস্ত এলাকায় সামাজিক নিরাপত্তা বেটনীর আওতায় সমস্যাগ্রস্ত জনগোষ্ঠীর জলবায়ুজনিত অভিযোজনের বিষয়টি বিবেচনায় নিয়ে স্বাভাবিক কোটা অতিরিক্ত বিভিন্ন ভাতাসহ অন্যান্য সহায়তা করা হচ্ছে।

৩.১.৩ সামাজিক ন্যায় বিচার ও পুনঃএকত্রীকরণ

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাব: আইনের সাথে সংঘাতে জড়িত ও আইনের সংস্পর্শে আসা শিশু ও দরিদ্র ব্যক্তিকে খাদ্য, পরিধেয়, বাসস্থান, চিকিৎসা সুবিধা প্রদান করা হবে। তাদের মৌলিক শিক্ষা, বৃত্তিমূলক প্রশিক্ষণ প্রদান ও মানবিক উন্নয়ন সাধন করা হবে। বার্ষিক গড়ে ১ হাজার ৭ শত শিশু ও ৩ হাজার ৬৫৫ ব্যক্তিকে স্বাভাবিক জনগোষ্ঠী হিসাবে সমাজে পুনঃএকত্রীকরণ ও পুনর্বাসন করা হবে। ১০৪ টি হাসপাতালে 'হাসপাতাল সমাজসেবা কার্যক্রম' ও ৪১৯ টি রোগী কল্যাণ সমিতির অওতা অসহায়, দুঃস্থ ও সমস্যাগ্রস্ত রোগী বিনামূল্যে স্বল্প ও দীর্ঘমেয়াদি চিকিৎসা সহায়তা পাবে। হাসপাতাল সমাজসেবা কার্যক্রম উদ্দেশ্যে পর্যায়ে জোরদার করা হবে। সরকারি-বেসরকারি যৌথ উদ্যোগে নির্মিত ৪০ টি হাসপাতালে মোট রোগীর শতকরা ৫০ ভাগ দরিদ্র, দুঃস্থ ও প্রতিবন্ধী রোগীকে সম্পূর্ণ বিনামূল্যে চিকিৎসা প্রদান করা হবে। প্রতিবন্ধী সেবা ও সাহায্য কেন্দ্র এবং আনুমান্য প্রতিবন্ধী সেবা কেন্দ্রের মাধ্যমে প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের বিনামূল্যে চিকিৎসা ও থেরাপী সেবা প্রদান এবং প্রতিবন্ধিতার ধরন অনুযায়ী সহায়ক উপকরণ বিতরণ করা হবে। এতে বার্ষিক গড়ে ৪৫ লক্ষ দুঃস্থ রোগী ও প্রতিবন্ধী ব্যক্তির চিকিৎসা প্রাপ্তির অধিকার নিশ্চিত হবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাব: আইনের সংস্পর্শে আসা বালিকা শিশু ও নারীদের শিক্ষা, প্রশিক্ষণ ব্যবস্থা গ্রহণের সাথে সাথে তাদের সামাজিক নিরাপত্তা বৃদ্ধি ও সম্ভাব্য ক্ষতি ও ঝুঁকি হ্রাসকরণের লক্ষ্যে নিরাপদ আশ্রয় ও ডরণপোষণ সুবিধা প্রদান করা হচ্ছে। ফলে নারীর উপর সহিংসতা ও নির্যাতন হ্রাস পাবে এবং বার্ষিক গড়ে ২০ হাজার বালিকা ও নারী উপকৃত হবে। বার্ষিক গড়ে ৬০০ জন সামাজিক-প্রতিবন্ধী নারীর প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন কার্যক্রম এবং ৬০০ নারী-কিশোরী নিরাপদ হেল্পলাইনের ব্যবসন কার্যক্রমের মাধ্যমে ক্ষতিগ্রস্ত নারীদের সামাজিক নিরাপত্তা, কর্মসংস্থান, পুনর্বাসন, আইনী সহায়তা ও ন্যায় বিচার প্রাপ্তি নিশ্চিত করা হবে। শিশু সহায়তার ১০৯৮ টোল-ফ্রি হেল্প লাইনের মাধ্যমে বার্ষিক গড়ে ৬০০ জন বালিকা শিশুর বিবাহ প্রতিরোধ, নির্যাতনের ঝুঁকি ১৫০ বালিকা শিশুকে উদ্ধার, ২২০০ বালিকা শিশুকে কাউন্সেলিং সেবা প্রদান করা সম্ভব হবে। হাসপাতালে চিকিৎসা সহায়তা সুবিধার্থীদের মধ্যে ৫০% নারী, যা নারীর সামাজিক নিরাপত্তা বৃদ্ধিতে ইতিবাচক ভূমিকা রাখবে। গর্ভবতী, দরিদ্র নারী ও শিশুদের চিকিৎসা সহায়তা ও পুনর্বাসনে অগ্রাধিকার থাকায় তা নারীর সম্ভাব্য ক্ষতি ও ঝুঁকি হ্রাসে বিশেষ ভূমিকা রাখবে। হাসপাতালে বিনামূল্যে চিকিৎসা প্রদানকৃত রোগীর মধ্যে শতকরা ৫০ ভাগ দুঃস্থ ও প্রতিবন্ধী নারীকে অন্তর্ভুক্তি নিশ্চিত করা হবে।

জলবায়ু পরিবর্তনের উপর প্রভাব সরাসরি কোন প্রভাব নেই।

জলবায়ু পরিবর্তন ও জলবায়ু পরিবর্তন সম্পর্কিত বরাদ্দ

	প্ৰতিপন	
	২০২১-২২	২০২২-২৩
৩. সামাজিক ন্যায় বিচার ও পুনঃএকত্রীকরণ	২২০৭,১৬,২৭	৩৫৯৭,৫৭,৪৭
	০২৫৫,২২,০৫	৪২৭০,৭৩,৮৫
	২১০,৪০০	৭৯৫,৭৪৯

৪.১ অগ্রাধিকার ব্যয় খাত/কর্মসূচিসমূহ (Priority Spending Areas/Programmes)

অগ্রাধিকার ব্যয় খাত/কর্মসূচিসমূহ	সংশ্লিষ্ট মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য
<p>১. সামাজিক সুরক্ষা</p> <p>সমাজের অনগ্রসর ও বিপন্ন জনগোষ্ঠী, প্রবীণ, বিধবা, স্বামী নিগৃহীতা দুস্থ নারী, প্রতিবন্ধী ব্যক্তি ও প্রান্তিক জনগোষ্ঠীর সামাজিক সুরক্ষা ও নিরাপত্তা প্রদানের লক্ষ্যে বয়স্ক ভাতা, বিধবা ও স্বামী নিগৃহীতা মহিলা ভাতা, অসচ্ছল প্রতিবন্ধী ভাতা, প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের শিক্ষা উপবৃত্তি এবং হিজড়া, বেদে ও অনগ্রসর জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়ন কর্মসূচি হিসেবে নগদ অর্থ প্রদান কার্যক্রম সামগ্রিকভাবে দেশের সামাজিক সুরক্ষায় বিশেষ অবদান রাখবে এ বিবেচনায় সামাজিক সুরক্ষাকে সর্বোচ্চ অগ্রাধিকার দেয়া হয়েছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> সমস্যাগ্রস্ত জনগোষ্ঠীর জন্য সামাজিক সুরক্ষা
<p>২. সেবামূলক সুদক্ষ ক্ষুদ্রঋণ কার্যক্রম</p> <p>দেশব্যাপী গ্রাম ও শহর এলাকার দরিদ্র কর্মক্ষম ও প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের সংগঠিত করে তাদের উপযুক্ত প্রশিক্ষণ ও ঋণ প্রদানপূর্বক দক্ষ জনশক্তি হিসেবে সমাজের মূল স্রোতধারায় সম্পৃক্তকরণ ও দারিদ্র্য হ্রাসে এ কার্যক্রম বিশেষ অবদান রাখবে বিবেচনায় এটিকে দ্বিতীয় সর্বোচ্চ অগ্রাধিকার দেয়া হয়েছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> আর্থ-সামাজিক অবস্থার উন্নয়নের লক্ষ্যে সাম্যতা বিধান
<p>৩. সরকারি ব্যবস্থাপনায় সুবিধাবঞ্চিত শিশু সুরক্ষা</p> <p>সুবিধাবঞ্চিত শিশুদের সুরক্ষা ও অধিকার নিশ্চিত করার লক্ষ্যে তাদের আবাসন, খাদ্য, পরিধেয়, শিক্ষা, চিকিৎসা ব্যবস্থা নিশ্চিত করার মাধ্যমে সমাজের এ বিপন্নতম অংশের অধিকার সুরক্ষিত হবে বিবেচনায় কার্যক্রমটিকে তৃতীয় সর্বোচ্চ গুরুত্ব দেয়া হয়েছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> সমস্যাগ্রস্ত জনগোষ্ঠীর জন্য সামাজিক সুরক্ষা
<p>৪. প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের অধিকার সংরক্ষণ, উন্নয়ন ও সেবা প্রদান</p> <p>প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের বিশেষ চাহিদার প্রতি লক্ষ্য রেখে আবাসন সুবিধা প্রদান, বিশেষ ব্যবস্থাপনায় শিক্ষা ও প্রশিক্ষণ প্রদান এবং সহায়ক উপকরণ সরবরাহের মাধ্যমে তাদের দক্ষ জনশক্তি হিসেবে সমাজের মূল স্রোতধারায় সম্পৃক্তকরণ, প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের অধিকার সুরক্ষা ও দেশের উন্নয়নের ক্ষেত্রে গুরুত্বপূর্ণ অবদান রাখবে বিবেচনায় কার্যক্রমটিকে চতুর্থ সর্বোচ্চ গুরুত্ব প্রদান করা হয়েছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> আর্থ-সামাজিক অবস্থার উন্নয়নের লক্ষ্যে সাম্যতা বিধান সমস্যাগ্রস্ত জনগোষ্ঠীর জন্য সামাজিক সুরক্ষা

৪.২ মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন ও প্রক্ষেপণ (২০২০-২১ হতে ২০২২-২৩)

৪.২.১ দপ্তর/সংস্থা/প্রাতিষ্ঠানিক ইউনিটওয়ারী ব্যয়

(হাজার টাকায়)

বিবরণ	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	বাজেট ২০২০-২১	প্রক্ষেপণ	
				২০২১-২২	২০২২-২৩
সচিবালয়	৫৯৭৬,৫৮,০০	৬০০৫,৭২,০০	৬৮৭৬,০০,০০	৬৯৫৭,০০,৯৭	৭৮০০,৮৯,০০
সমাজ সেবা অধিদপ্তর	৩০৫,১৫,৭০	২৯৮,৯৩,০৫	৩৭৮,৪২,০০	৩৩৩,০৩,০৩	২২৪,৪০,০০
জেলা সমাজ সেবা কার্যালয়সমূহ	৫১,৮৯,০০	৫১,৯৮,৭৫	৫৭,৭৩,০০	৬৩,৩৩,০০	৬৯,৭৮,০০
উপজেলা সমাজসেবা কার্যালয়সমূহ	২৭৮,০০,০০	২৬০,৬১,০৩	৩০০,৩৪,০০	৩২১,৯৬,০০	৩৪৩,৯৫,০০
থানা সমাজ সেবা কার্যালয়সমূহ	১,৩৫,০০	১,৩৮,২৫	১,৪৩,০০	১,৫১,০০	১,৫৯,০০
শহর সমাজসেবা কার্যালয়সমূহ	৩০,৪০,০০	৩০,২৬,২০	৩৯,৮৫,০০	৪৪,০০,০০	৪৮,৫০,০০
হাসপাতাল সমাজসেবা কার্যালয়সমূহ	১৭,৩৫,০০	১৭,৩১,০৭	১৮,৬৮,০০	২০,২২,০০	২১,৮৬,০০
প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন কেন্দ্রসমূহ	৪৭,৭৮,০০	৪৯,৭৬,৮০	৫৪,৯২,০০	৬১,২০,০০	৬৮,৩৮,০০
শিশু উন্নয়ন কেন্দ্রসমূহ	১৪,০০,০০	১৬,১৫,৬০	১৬,৭৩,০০	১৭,৫৫,০০	১৯,৬১,০০
সরকারি আশ্রয় কেন্দ্রসমূহ	৮,৪৭,৮০	৯,৯১,২৫	১০,২০,০০	১১,৩৪,০০	১২,৬৪,০০

বিবরণ	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	বাজেট ২০২০-২১	প্রক্ষেপণ	
				২০২১-২২	২০২২-২৩
	২০১৯-২০				
প্রবেশন কার্যালয়সমূহ	১০,১৫.০০	৯,১৯.৫০	১০,৬৭.০০	১২,৩২.০০	১৩,৬১.০০
মহিলা ও শিশু কিশোরী হেফাজতীদের নিরাপদ আবাসন কেন্দ্রসমূহ	৭,২৫.০০	৭,৫৮.৯০	৮,৩০.০০	৯,৩০.০০	১০,৪৭.০০
সরকারি শিশু পরিবার কার্যালয়সমূহ	১০০,৬০.০০	১০২,৩৪.০০	১১১,৯০.০০	১২৪,৬৩.০০	১৩৯,০৫.০০
সরকারি প্রতিবন্ধী বিদ্যালয়সমূহ	৫,৭৫.০০	৫,৭৮.৫৫	৬,৪৩.০০	৭,১৫.০০	৭,৯৭.০০
সমন্বিত দৃষ্টি প্রতিবন্ধী শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহ	৮,২৫.০০	৮,৪৫.৬৫	৯,১৬.০০	১০,১৫.০০	১১,২৭.০০
ছোট মনি নিবাসসমূহ	৫,৮৮.০০	৫,৯৯.৯০	৬,৬১.০০	৭,২৯.০০	৮,০৬.০০
বিভাগীয় কার্যালয়সমূহ, সমাজসেবা অধিদপ্তর	১২,৪০.০০	১২,৬৪.৯০	১৩,৭৭.০০	১৫,৩৩.০০	১৭,০৩.০০
সর্বমোট :	৬৮৮১,২৬.৫০	৬৮৯৪,০৫.৪০	৭৯২১,১৩.০০	৮০১৭,৩২.০০	৮৮১৯,০৬.০০

৪.২.২ অর্থনৈতিক গুণ কোড অনুযায়ী ব্যয়

(হাজার টাকায়)

অর্থনৈতিক গুণ কোড	বিবরণ	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	বাজেট ২০২০-২১	প্রক্ষেপণ	
					২০২১-২২	২০২২-২৩
	আবর্তক ব্যয়					
৩১১১	নগদ মজুরি ও বেতন	৪৩৯,৯৩.২৯	৪২৬,৭৩.১৩	৪৭০,১৯.২৫	৪৯৪,৫৩.৩৩	৫২২,৬৯.৮১
৩২১১	প্রশাসনিক ব্যয়	৪৬,৭৯.১০	৪৩,৮৫.২৪	৫৪,২৭.৫০	৬৯,০৩.২১	৭৬,৪৪.২১
৩২২১	ফি, চার্জ ও কমিশন	৭,৭২.৩৬	৮,০২	১২,০৩.৭৫	১,১৫.৩৯	১,২৩.৩১
৩২৩১	প্রশিক্ষণ	১৮,৫৬.৫৫	১৯,১১.৫৫	২৫,৬৭.৮৩	২৫,০২.৯১	২৩,১২.৫৬
৩২৪৩	পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট	৫,০৫.৭৫	৫,০০.৪৫	৫,৫২.১৭	৬,০২.৫২	৬,৮৫.১০
৩২৪৪	ভ্রমণ ও বদলি	২৪,৫৮.১১	২৭,৩৭.৪৫	৩১,১১.০১	৩৫,২৫.৫২	৪১,৬৭.১২
৩২৫২	চিকিৎসা ও শল্য চিকিৎসা সরঞ্জামাদি সরবরাহ	২,০০.২০	২,০০.২০	২,৭৫.৪০	৩,০৯.৮০	৩,৬০.৯১
৩২৫৩	জনশৃঙ্খলা ও নিরাপত্তা সামগ্রী সরবরাহ	৫,০৯.৫৫	৫,১৯.৭৫	৫,৫৩.০০	৬,০৫.৮০	৬,৯২.৭৫
৩২৫৪	খাদ্য সরবরাহ	৫৪,২৮.১৫	৫৬,৭১.০০	৬২,০২.০০	৭০,৭৬.৪৬	৮১,৩৬.৯৭
৩২৫৫	মুদ্রণ ও মনিহারি	১৬,৬১.৮৯	১৮,৫৫.৭৭	২১,০১.০১	২৪,৫৮.২৭	২৯,০৪.৫২
৩২৫৬	সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী	৮,৫১.৪৬	৮,৬৫.১৭	৯,৭৭.৫৫	১১,৩৭.৪১	১৩,১১.৩২
৩২৫৭	পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়	৭,৪৫.২৩	১১,০২.৫৫	১৩,৫৮.৮২	১৮,৬৭.৪১	২৫,০৭.৯০
৩২৫৮	মেসারামত ও সংরক্ষণ	২৫,০৭.০০	২৬,৫৫.১০	২৮,৭৩.২৪	৩৩,০৭.৩৪	৩৮,০৯.৯২
৩৬৩১	আবর্তক অনুদান	৪৩৩,২৮.৩৮	৫০৪,৫৫.১০	৫৬৫,৫৮.০৫	৬১৪,৪৮.০২	৬৬৭,১২.৭৪
৩৬৩২	মূলধন অনুদান	২৫,২১.২৫	১৯,২৫.২০	২৫,৭৩.৯৮	২৭,৬৮.৬১	২৮,৫৪.৮৯
৩৭২১	নগদ সামাজিক সহায়তা সুবিধাদি	৫৩৭৮,৮২.৯০	৫৩৬৮,৬৭.০২	৬০৯৮,২১.৭০	৫৩৬০,৬০.৬০	৫৩৫৩,২০.২০
৩৮২১	আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র শ্রেণিবদ্ধ নয়	৪৫,৭৮.৮৭	৪৬,২১.৬৭	৪৬,৬৯.৪৪	৪৭,৬২.৩৪	৪৮,৭৪.২৫
৩৯২০	প্রকল্পের আবর্তক স্থানান্তর	০	১১.০০	০	০	০
	সংরক্ষিত	১২,২৫.০০	১,০০.০০	৫.০০	৬৬০,৭৩.০০	১২৭৯,৯৩.০০
	মোট :- আবর্তক ব্যয়	৫৫৫৭,৭১.০০	৬৬৪২,৬৯.১৫	৭৪৯৯,০৮.৪৩	৭৫২০,৪৬,৯৬	৮২৪৬,৮১,৪৮
৪১১৩						
৪১৪১	ভূমি	১৬৪,১৯.৯০	১৫৪,৮০.৯৮	২০৫,৩৮.৩৯	১৯১,৪৮.০৭	১০৫,৪৩.১০
৪২১১	প্রকল্প মূলধন ব্যয়	৫২,০১.২৯	৫২,৮৯.৭৯	৮৬,৮৫.৩৭	৬৮,৫৬.৮৪	৬৫,৪৩.৭৫
৪৯১১	সংরক্ষিত	৪,০০.৫০	১৩,০৬.৭০	১০,০৪.৫৮	৮,৪২.২৩	৫,৫৪.১১
	মোট :- মূলধন ব্যয়	২০,০১.৬৯	২৯,৬৯.৭৮	১০,০৯.৯০	৮৬,১৭.৯৭	৭৬,৫২.৯৬

অর্থনৈতিক গুণ কোড	বিবরণ	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	বাজেট ২০২০-২১	প্রক্ষেপণ	
		২০১৯-২০			২০২১-২২	২০২২-২৩
	সম্পদ					
৭২১৫	ঋণ	১৫,০০	০	১৭,০০	১৯,০০	২১,০০
	মোট : - সম্পদ	১৫,০০	০	১৭,০০	১৯,০০	২১,০০
	সর্বমোট :	৬৮৮১,২৬,৫০	৬৮৯৪,০৫,৪০	৭৯২১,১৩,০০	৮০১৭,৩২,০০	৮৮১৯,০৬,০০

৫.০ মন্ত্রণালয়/বিভাগের প্রধান কর্মকর্তা নির্দেশকসমূহ (Key Performance Indicators)

নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য	পরিমাপের একক	সংশোধিত	প্রকৃত	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত	মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
			লক্ষ্যমাত্রা	অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	২০২০-২১	২০২১-২২	২০২২-২৩	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
১. সামাজিক নিরাপত্তার আওতাভুক্ত সুবিধাভোগীর হার-সংখ্যা									
ক. বয়স্কভাতা (বেইজ লাইন ১,১০,৯৬,৪০০ জন)	২	%	৩৬.০৪	৩৬.০৪	৩৯.৬৫	৩৯.৬৬	৪৪.১৬	৪৮.০০	৫২.০০
খ. বিধবা ভাতা (বেইজ লাইন ৫১,৩২,০৯৩ জন)			২৭.২৭	২৭.২৮	৩৩.১২	৩৩.১২	৩৯.৯৪	৪৪.০০	৫০.০০
গ. প্রতিবন্ধী সহায়তা (বেইজ লাইন ১৭,৯৮,৮২৬ জন)	১,২	লক্ষ জন	৬১.৩৩	৬১.৫১	৯৯.৩৯	৯১.৭২	১০৫.৬১	১০০.০০	১০০.০০
২. সেবামূলক সুদমুক্ত ক্ষুদ্র ঋণ আদায়ের হার	১	%	৯৪.১২	৯৪.১৩	৯৪.২৫	৯৪.২০	৯৪.৩০	৯৪.৫০	৯৪.৭৫
৩. সামাজিক ন্যায় বিচারের মাধ্যমে পুনর্বাসিত ব্যক্তির সংখ্যা	৩	হাজারজন	৩৮.০০	৩৮.০০	৪০.০০	৩৯.০০	৪০.০০	৪২.০০	৪৫.০০

১(ক)। বাংলাদেশ পরিসংখ্যান ব্যুরো এর Report on Bangladesh Sample Vital Statistics-2016 অনুযায়ী হালনাগাদকৃত।

১(খ)। বাংলাদেশ পরিসংখ্যান ব্যুরো এর Report on Bangladesh Sample Vital Statistics-2016 অনুযায়ী হালনাগাদকৃত।

১(গ)। সমাজসেবা অধিদফতরের Disability Information System-এ সনাক্তকৃত প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের হালনাগাদ (১২ মে ২০২০) সংখ্যা অনুযায়ী, সনাক্তকরণ চলমান

৬.০ অধিদপ্তর/সংস্থার সাম্প্রতিক অর্জন, কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক ও লক্ষ্যমাত্রা এবং ব্যয় প্রাক্কলন

৬.১ সচিবালয়

৬.১.১ সাম্প্রতিক অর্জন: শিশু (সংশোধন) আইন ২০১৮, মানসিক স্বাস্থ্য আইন ২০১৮, বাংলাদেশ রিহ্যাবিলিটেশন কাউন্সিল আইন, ২০১৮ প্রণয়ন করা হয়েছে। ভবঘুরে ও নিরাশ্রয় ব্যক্তি (পুনর্বাসন) বিধিমালা, ২০১৫, নিউরো-ডেভেলপমেন্টাল প্রতিবন্ধী সুরক্ষা ট্রাস্ট বিধিমালা, ২০১৫, প্রতিবন্ধী ব্যক্তির অধিকার ও সুরক্ষা বিধিমালা, ২০১৫ প্রণয়ন করা হয়েছে। প্রতিবন্ধী বিষয়ক জাতীয় কর্মপরিকল্পনা ২০১৯, হিজড়া জনগোষ্ঠীকে 'হিজড়ালিঙ্গ' হিসেবে স্বীকৃতি প্রদান করা হয়েছে। প্রতিবন্ধী ব্যক্তির তথ্য উপাত্ত ব্যবহার নীতিমালা, ২০১৯, প্রতিবন্ধিতা সম্পর্কিত সমন্বিত বিশেষ শিক্ষা নীতিমালা ২০১৯, শহর সমাজ উন্নয়ন কার্যক্রম বাস্তবায়ন নীতিমালা ২০১৯ প্রণয়ন করা হয়েছে। ৪৪.০০ লক্ষ বয়স্ক ভাতাভোগী, ১৭.০০ লক্ষ বিধবা, স্বামী নিগৃহীতা ও দুঃস্থ মহিলা ভাতাভোগী এবং ১৫.৪৫ লক্ষ অসচ্ছল প্রতিবন্ধী ভাতাভোগী, ১.০০ প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থী শিক্ষা উপবৃত্তিসহ সর্বমোট ৭৭.৪৫ লক্ষ ভাতাভোগীর নামে ব্যাংক হিসাব খোলা হয়েছে। ভাতাভোগীদের ডাটাবেইজ সফটওয়্যার তৈরি করা হয়েছে, যাতে ইতোমধ্যে ৫৫.৯০ লক্ষ ভাতাভোগীর তথ্য সন্নিবেশিত হয়েছে, ১৬.০০ লক্ষ ভাতাভোগীর ই-পেমেন্টের জন্য তথ্য যাচাই সম্পন্ন হয়েছে। ই-পেমেন্টের মাধ্যমে ১১.১৩ লক্ষ ভাতাগ্রহীতার নিকট সরাসরি ভাতার অর্থ পৌঁছে দেয়া হয়েছে।

৬.১.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা: প্রযোজ্য নয়।

৬.১.৩ অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পভিত্তিক মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৮-১৯	বাজেট		মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
			২০১৯-২০	সংশোধিত বাজেট	২০২০-২১	২০২১-২২	২০২২-২৩
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
পরিচালন কার্যক্রম							
সাধারণ কার্যক্রম							
১২৯০১০১ - সচিবালয়		৩৯,৩৬,৩৫	৬৪,০০,০০	৫৯,৫৭,০০	৮১,০০,০০	৭৪৮,৭৩,০০	১৩৭৬,৭৩,০০
মোট : সাধারণ কার্যক্রম		৩৯,৩৬,৩৫	৬৪,০০,০০	৫৯,৫৭,০০	৮১,০০,০০	৭৪৮,৭৩,০০	১৩৭৬,৭৩,০০
বিশেষ কার্যক্রম							
১২০০০৮০১ - সরকারি কর্মচারীদের জন্য ঋণ	-	০	১৫,০০	০	১৭,০০	১৯,০০	২১,০০
১২০০০১২০৫ - প্রতিবন্ধীতা সনাক্তকরণ জরিপ	-	১,৪৭,৭৫	১,৫০,০০	১,৫০,০০	৩,৫০,০০	২,৯৪,০০	৩,০২,০০
১২০০০১৪০৯ - প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের শিক্ষা উপবৃত্তি কার্যক্রম	-	৫৪,৫০,০০	৯৫,৬৪,০০	৯৫,৬৪,০০	৯৫,৬৪,০০	৯৫,৬৪,০০	৯৫,৬৪,০০
১২০০০১৮০১ - বয়স্ক ভাতা কার্যক্রম	-	২১০০,০০	২৬৪০,০০	২৬৪০,০০	২৬৪০,০০	২৬৪০,০০	২৬৪০,০০
১২০০০১৮০২ - অসম্মল প্রতিবন্ধী ভাতা কার্যক্রম	-	৬৯৩,০০	১৩৯০,০০	১৩৯০,০০	১৬২০,০০	১৩৯০,০০	১৩৯০,০০
১২০০০১৮০৩ - বিধবা ও স্বামী নিগৃহীতা ভাতা	-	৭৫৯,০০	১০২০,০০	১০২০,০০	১২৩০,০০	১০২০,০০	১০২০,০০
১২০০০৫৮০০ - ভিক্ষাবৃত্তিতে নিয়োজিত জনগোষ্ঠীর পুনর্বাসন ও বিকল্প কর্মসংস্থান	-	৩,০০,০০	৪,০০,০০	৪,০০,০০	৫,০০,০০	৫,০০,০০	৬,০৫,০০
১২০০০৫৮০২ - চা-শ্রমিকদের জীবনমান উন্নয়ন	-	১৫,০০,০০	২৫,০০,০০	২৫,০০,০০	২৫,০০,০০	২৫,০০,০০	২৫,০০,০০
১২০০০৫৮০৩ - হিজড়া জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়ন কার্যক্রম	-	১১,৩৫,০০	৫,৫৬,০০	৫,৫৬,০০	৫,৫৬,০০	৫,৫৬,০০	৫,৫৬,০০
১২০০০৫৮০৪ - বেদে জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়ন কার্যক্রম	-	০	৯,২৩,০০	৯,২৩,০০	৯,২৩,০০	৯,২৩,০০	৯,২৩,০০
১২০০০৫৮০৫ - অনগ্রসর জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়ন কার্যক্রম	-	০	৫৭,৮৭,০০	৫৭,৮৭,০০	৫৭,৮৭,০০	৫৭,৮৭,০০	৫৭,৮৭,০০
১২০০০৮০০০ - ক্যান্সার, কিডনী, লিভার সিরোসিস, স্ট্রোক প্যারালাইজড ও জন্মগত হৃদরোগীদের আর্থিক সহায়তা	-	৪৯,৯৯,১৬	১৫০,০০,০০	১৫০,০০,০০	১৫০,০০,০০	১৫০,০০,০০	১৫০,০০,০০
মোট : বিশেষ কার্যক্রম		৩৬৮৭,৩১,৯১	৫৩৯৯,৪৫,০০	৫৩৯৯,০০,০০	৬১৪১,৯৭,০০	৫৪০২,৪৩,০০	৫৪০৩,১৫,০০
সহায়তা কার্যক্রম							
১৩১০০৭৭০০ - শারীরিক প্রতিবন্ধী কল্যাণ ট্রাস্ট	-	১০,০০,০০	১৫,০০,০০	১৭,৫০,০০	১৫,০০,০০	১৮,৭০,০০	২০,০০,০০
১৩১০০৭৮০০ - প্রতিবন্ধী সেবা ও সাহায্য কেন্দ্র	-	৬৫,০০,০০	৬৫,০০,০০	৬০,০০,০০	৬৮,২০,০০	৭৪,০০,০০	৭৭,৪২,০০
১৩১০১৪১০০ - বাংলাদেশ রিহাবিলিটেশন কাউন্সিল	-	০	০	২,০০,০০	১,৫০,০০	৩,০০,০০	৪,০০,০০
১৩২০০৪০০০ - নিউরো-ডেভেলপমেন্টাল প্রতিবন্ধী সুরক্ষা ট্রাস্ট	-	১০,৫০,০০	২৭,৫০,০০	২৫,০০,০০	২৯,১৫,০০	৩০,৯০,০০	৩২,৭৬,০০
১৩২০০৪৬০০ - কল্লিয়ার ইমপ্রুভমেন্ট কার্যক্রম	-	১০,৯৫,৩৫	৩৫,০০,০০	৩৫,০০,০০	৩৫,০০,০০	৪০,০০,০০	৪৫,০০,০০
১৩২০০৪৮০০ - দক্ষ ও প্রতিবন্ধীদের পুনর্বাসন তহবিল	-	১,৫০,০০	১,৬৫,০০	১,৬৫,০০	১,৮২,০০	২,০০,০০	২,২০,০০
১৩২০০৪৯০০ - পঞ্জী সমাজসেবা কার্যক্রম: আবর্তক ক্ষুদ্রঋণ	০	০	২৫,০০,০০	১২,৫০,০০	২৫,০০,০০	৩০,২৫,০০	৩৩,২৮,০০
১৩২০০৫০০০ - শহর সমাজসেবা কার্যক্রম: আবর্তক ক্ষুদ্রঋণ	০	০	১১,০০,০০	১১,০০,০০	১১,০০,০০	১৩,৩১,০০	১৪,৬৫,০০
১৩২০০৫১০০ - পঞ্জী মাতৃকেন্দ্র কার্যক্রম: আবর্তক ক্ষুদ্রঋণ	০	০	২২,০০,০০	২২,০০,০০	২২,০০,০০	২৬,৬২,০০	২৯,২৯,০০
১৩৫০০৮৯০০ - বেসরকারি এতিমখানা	-	১০২,৪৭,৯৯	১২০,০০,০০	১২০,০০,০০	২৪০,০০,০০	২৫৫,২০,০০	২৮০,৭২,০০
১৩৫০০৯২০০ - শেখ রাসেল শিশু প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন কেন্দ্র	-	১৮,২৬,৭৩	২৫,০০,০০	২১,৫০,০০	২৩,৪৪,০০	২৭,৫৭,০০	২৮,৯৫,০০
মোট : সহায়তা কার্যক্রম		২১৮,৭০,০৭	৩৪৭,১৫,০০	৪৪১,২৫,০০	৪৭২,৮১,০০	৫২১,৫৫,০০	৫৬৮,২৭,০০
মোট : পরিচালন কার্যক্রম		৩৯৪৫,৩৮,৩৩	৫৮১০,৬০,০০	৫৯০৮,১২,০০	৬৬৯৫,৭৮,০০	৬৬৭২,৭১,০০	৭৩৪৮,১৫,০০
উন্নয়ন কার্যক্রম							
বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি বহির্ভূত							
২১৩০৩২১০১ - সুক্কা ডিইংকিং ও যান্ত্রিক বাজার সম্প্রসারণ, আধুনিকায়ন ও টেকসই উন্নয়নের লক্ষ্যে সম্পূর্ণ অটোমেশন প্রায়ট ক্রয় ও প্রতিস্থাপন	০	০	০	৮,৬০,০০	০	০	০
মোট : বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি বহির্ভূত		০	০	৮,৬০,০০	০	০	০
বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি							
২২১০০০১২৯ - সমাজ কল্যাণমন্ত্রণালয়ের অনুমোদিত প্রকল্পের জন্য সংরক্ষিত	০	০	৬৭,৯৮,০০	০	৬৬,১১,০০	৭৫,০০,০০	৮৫,০০,০০
মোট : বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি		০	৬৭,৯৮,০০	০	৬৬,১১,০০	৭৫,০০,০০	৮৫,০০,০০
মোট : উন্নয়ন কার্যক্রম		০	৬৭,৯৮,০০	৮,৬০,০০	৬৬,১১,০০	৭৫,০০,০০	৮৫,০০,০০
মোট :		৩৯৪৫,৩৮,৩৩	৫৮৭৮,৫৮,০০	৫৯০৮,৭২,০০	৬৭৬১,৮৯,০০	৬৭৭৭,৭১,০০	৭৪৩৩,১৫,০০

৬.২ সমাজসেবা অধিদপ্তর

৬.২.১ সাম্প্রতিক অর্জন: বিগত তিন বছরে ক্ষুদ্র ঋণ প্রদান ও বৃত্তিমূলক প্রশিক্ষণের মাধ্যমে ৫ লক্ষ ৬৮ হাজার দরিদ্র ও বিপন্ন ব্যক্তির আত্মকর্মসংস্থান, সরকারি ও বেসরকারি প্রতিষ্ঠানের মাধ্যমে ১ লক্ষ ১২ হাজার ৩০০ জন শিশুকে প্রতিপালন করে তাদের

অধিকার সুনিশ্চিতকরণ এবং আইনের সংস্পর্শে আসা ৮ হাজার ৪০০ জন শিশু ও ১৫ হাজার ৬৩৫ জন ব্যক্তিকে বিভিন্ন উন্নয়ন কেন্দ্র, সেফ হোম, আশ্রয় কেন্দ্র এবং প্রবেশন ও আফটার কেয়ার সার্ভিসের মাধ্যমে সমাজে পুনঃএকত্রিত করা হয়েছে। ৪৪.০০ লক্ষ প্রবীণ, ১৭.০০ লক্ষ বিধবা, স্বামী নিগৃহীতা দুঃস্থ নারী, ১৫.৪৫ লক্ষ প্রতিবন্ধী ব্যক্তি এবং ১.০০ লক্ষ প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীকে নগদ অর্থ প্রদান করা হয়েছে। সরকারি ৬৪টি দৃষ্টি প্রতিবন্ধী বিদ্যালয়, ৭টি প্রতিবন্ধী শিশুর বিশেষ শিক্ষাকেন্দ্র, ৯টি প্রশিক্ষণ কেন্দ্রের মাধ্যমে ১ হাজার ৭৫০ জন প্রতিবন্ধী ব্যক্তির প্রশিক্ষণ, খাদ্য, বাসস্থান, চিকিৎসা ও নিরাপত্তা প্রদান করা হয়েছে।

৬.২.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		প্রকৃত অর্জন		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০১৮-১৯		২০১৯-২০		২০২০-২১	২০২১-২২	২০২২-২৩
				৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. সুদক্ষ ক্ষুদ্রঋণ বিতরণ	আব্র কর্মসংস্থান	১	লক্ষ জন	১.৮৫	১.৯০	২.০০	২.০০	২.১০	২.১৫	২.২০
২. বৃত্তিমূলক ও দক্ষতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ	বৃত্তিমূলক প্রশিক্ষণ	১	লক্ষ জন	০.৬২	০.৬৫	০.৭০	০.৭০	০.৭৫	০.৮০	০.৮৫
৩. সাক্ষরতা, পরিবার পরিকল্পনা ইত্যাদি কার্যক্রমের মাধ্যমে সামাজিক উদ্বুদ্ধকরণ	সাক্ষরজ্ঞান	১	লক্ষ জন	১.৭৫	১.৮০	১.৮৫	১.৮৫	১.৯০	২.০০	২.১০
	পরিবার পরিকল্পনা			১.৫০	১.৫০	১.৭৫	১.৬০	১.৭৫	১.৮০	২.০০
৪. সুবিধাবঞ্চিত শিশুদের প্রতিপালন, শিক্ষা এবং প্রশিক্ষণ প্রদান	শিক্ষা ও প্রতিপালন	১	হাজার জন	১৭.২০	১৭.২০	১৮.৫০	১৭.৩০	১৭.৫০	১৭.৭৫	১৮.০০
	প্রশিক্ষণ			৭.৫০	৭.৫০	৭.৬০	৭.৬০	৭.৮০	৭.৯০	৮.০০
	পুনঃএকত্রিকরণ			৪.২৫	৩.৮০	৪.৫০	৪.০০	৪.২০	৪.২৫	৪.৩০
৫. বেসরকারি এতিমখানায় ক্যাপিটেশন গ্রান্ট প্রদান	এতিমখানার সংখ্যা	১	সংখ্যা	৪.১০	৩.৮১	৪.২০	৪.০০	৪.২০	৪.২০	৪.২৫
	শিশুর সংখ্যা		হাজার জন	৮৬.৪০	৮৬.৪০	১০০.০০	৯৫.০০	১০০.০০	১১০.০০	১১৫.০০
৬. প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের বিশেষ শিক্ষা এবং প্রশিক্ষণ প্রদান	বিশেষ শিক্ষা	১	হাজার জন	১.১৭	১.১৬	২.০০	১.৭৫	১.৮৫	১.৯০	২.০০
	বৃত্তিমূলক প্রশিক্ষণ		শত জন	১.৬০	১.৬০	১.৬০	১.৬০	১.৬০	১.৬০	১.৬০
	পুনঃএকত্রিকরণ		শত জন	১.৭০	১.৭০	১.৭৫	১.৭৫	১.৮০	১.৮৫	১.৯০
৭. বয়স্ক ভাতা প্রদান	বয়স্ক ভাতা উপকারভোগী	২	লক্ষ জন	৪০.০০	৪০.০০	৪৪.০০	৪৪.০০	৪৯.০০	৫২.০০	৫৫.০০
৮. বিধবা, স্বামী নিগৃহীতা ও দুঃস্থ মহিলা ভাতা প্রদান	বিধবা ভাতা উপকারভোগী	২	লক্ষ জন	১৪.০০	১৪.০০	১৭.০০	১৭.০০	২০.৫০	২২.০০	২৫.০০
৯. অসচ্ছল প্রতিবন্ধী ভাতা প্রদান	অসচ্ছল প্রতিবন্ধী ভাতা উপকারভোগী	২	লক্ষ জন	১০.০০	১০.০০	১৫.৪৫	১৫.৪৫	১৮.০০	১৯.০০	২০.০০
১০. প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের শিক্ষা উপবৃত্তি	প্রতিবন্ধী শিক্ষা উপবৃত্তি উপকারভোগী	২	হাজার জন	৯০.০০	৯০.০০	১০০.০০	১০০.০০	১০০.০০	১২০.০০	১৩৫.০০
১১. হিজড়া, বেদে ও অনগ্রসর জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়ন	ভাতাভোগীর সংখ্যা	২	হাজার জন	৪২.৫০	৪২.৫০	৫৫.০০	৫২.৬০	৫৫.০০	৬০.০০	৬৫.০০
	উপবৃত্তি প্রাপ্ত ছাত্র সংখ্যা			২০.৩৫	২০.৩৫	২৬.০০	২৭.১৪	৩০.০০	৩৫.০০	৪০.০০
	প্রশিক্ষণ প্রাপ্ত ব্যক্তির সংখ্যা	২	হাজার জন	৪.৪০	৪.৪০	৬.০০	৫.০২	৫.৫০	৬.৫০	৭.০০
১২. ক্যাম্পার, কিডনী, গিভার সিরোসিস, টুইকো প্যারালাইজড ও জন্মগত হৃদরোগীদের আর্থিক সহায়তা প্রদান	অর্থ সহায়তা সুবিধাভোগী	২	জন	১৫,০০০	১৫,০০০	৩০,০০০	৩০,০০০	৪০,০০০	৫০,০০০	৬০,০০০
১৩. চা-শ্রমিকদের জীবনমান উন্নয়ন কার্যক্রম	অর্থ সহায়তা সুবিধাভোগী	২	জন	৪০,০০০	৪০,০০০	৪৪,০০০	৫০,০০০	৫৫,০০০	৬০,০০০	৬৬,০০০
১৪. কক্সিয়ার ইমপ্লান্ট	কক্সিয়ার ইমপ্লান্ট	২	জন	১৮৫.০০	১৮৫.০০	২০০.০০	২০০.০০	২২৫.০০	২৫০.০০	৩০০.০০

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		প্রকৃত অর্জন		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০১৮-১৯	২০১৯-২০	২০২০-২১	২০২১-২২	২০২২-২৩		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
কার্যক্রম	সুবিধাভোগী									
১৫. হাসপাতালে অবস্থানরত দুস্থ রোগীদের সহায়তা কার্যক্রম	দুস্থ রোগী সহায়তা	২	লক্ষ জন	৫.৫০	৫.৬০	৫.৮০	৬.০০	৬.২৫	৬.৫০	
১৬. দুস্থ, প্রতিবন্ধী ব্যক্তি ও অটিস্টিক শিশুদের জন্য বিশেষায়িত হাসপাতাল নির্মাণ	হাসপাতাল নির্মাণের সংখ্যা	২	সংখ্যা	৫.০০	৫.০০	৫.০০	৫.০০	৫.০০	৫.০০	
	বিনামূল্যে চিকিৎসাপ্রাপ্ত ব্যক্তির সংখ্যা		লক্ষ জন	২০.০০	২০.০০	২১.০০	২১.৫০	২২.০০	২৩.০০	
১৭. ব্রেইল প্রেসের মাধ্যমে পাঠ্যবই ছাপানো ও বিনামূল্যে বিতরণ	বিনামূল্যে ব্রেইল পুস্তক বিতরণ	২	শত জন	৫.৫০	৫.৫০	৬.০০	৬.০০	৭.০০	৮.০০	
১৮. স্বেচ্ছাসেবী সমাজকল্যাণ প্রতিষ্ঠানসমূহ নিবন্ধন, তত্ত্বাবধান ও সহায়তা	সংস্থা নিবন্ধন সংখ্যা	২	হাজারটি	০.৬০	০.৬০	০.৬২	০.৬২	০.৬৩	০.৬৪	
	তত্ত্বাবধান		হাজারটি	৬৪.৬০	৬২.০০	৬৫.০০	৬২.৫০	৬৩.০০	৬৪.৫০	
১৯. প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের সহায়ক উপকরণ সরবরাহ	স্বল্প মূল্যে কৃত্রিম অঙ্গ প্রদান	২	শত জন	৫.২৫	৫.২৫	৫.৫০	৫.৫০	৫.৭৫	৬.০০	
২০. আইনের সংস্পর্শে আসা শিশু বা আইনের সহিত সংঘাতে জড়িত শিশুদের প্রশিক্ষণ ও পুনঃএকত্রীকরণ	সহায়তা প্রাপ্ত শিশুর সংখ্যা	৩	শত জন	২৮.০০	২৮.০০	২৯.০০	২৯.০০	৩০.০০	৩২.০০	৩৫.০০
	পুনঃএকত্রীকরণ		শত জন	১৭.৫০	১৭.৫০	১৭.৭৫	১৮.০০	১৮.২৫	১৮.৫০	১৯.০০
২১. প্রবেশন ও আফটার কেয়ার সার্ভিস প্রদান	প্রবেশন সহায়তা	৩	শত জন	৬.৫০	৬.৫০	৬.৭৫	৬.৭৫	৭.০০	৭.৫০	৭.৭৫
	জেলমুক্ত কয়েদী পুনর্বাসন		হাজার জন	২.৫০	২.৩০	২.৯০	২.৫০	২.৭৫	৩.০০	৩.২৫
২২. ভবঘুরে প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন	প্রশিক্ষণ	৩	হাজার জন	১.৫২	১.৫১	১.৫৫	১.৫৫	১.৬০	১.৭০	১.৭৫
	পুনর্বাসন		হাজার জন	০.৪৪	০.৪৩	০.৪৫	০.৪৫	০.৫০	০.৫৫	০.৬০
২৩. সামাজিক-প্রতিবন্ধী মেয়েদের প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন	প্রশিক্ষণ	৩	শত জন	৩.২০	২.৫০	৩.২৫	২.৭৫	৩.০০	৩.২৫	৩.৫০
	পুনর্বাসন		শত জন	১.২০	০.৮০	১.২৫	০.৯০	১.০০	১.১৫	১.২০
২৪. মহিলা ও শিশু-কিশোরী হেফাজতীদের নিরাপদ আবাসন (সেফ হোম)	সহায়তা প্রাপ্ত হেফাজতী সংখ্যা	৩	শত জন	৬.২৫	৬.০০	৬.৫০	৬.০০	৬.৫০	৭.০০	৭.২৫
২৫. ডিম্ফাবৃত্তিতে নিয়োজিত জনগোষ্ঠীর পুনর্বাসন ও বিকল্প কর্মসংস্থান	পুনর্বাসন ও কর্মসংস্থান	৩	হাজার জন	০.২৫	০.২০	০.৩০	০.২৫	০.৩০	০.৩৫	০.৪০

৬.২.৩ অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পভিত্তিক মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৮-১৯	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
					২০১৯-২০	২০২০-২১	২০২১-২২
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
পরিচালন কার্যক্রম							
সাধারণ কার্যক্রম							
১২৯০২০১ - সমাজ সেবা অধিদপ্তর		৬০,৯৭,০৩	৪৭,১৮,৭০	৪৭,১২,০৫	৫২,৫১,০০	৬৫,০০,০০	৭৪,০০,০০
১২৯০২০২ - জেলা সমাজ সেবা কার্যালয়সমূহ		২০০,৬১,১২	৫১,৮৯,০০	৫১,৯৮,৭৫	৫৭,৭৩,০০	৬৩,৩৩,০০	৬৯,৭৮,০০
১২৯০২০৩ - উপজেলা সমাজসেবা কার্যালয়সমূহ		১৯৭,৬৪,২৮	২৭৮,০০,০০	২৬০,৬১,০৩	৩০০,৩৪,০০	৩২১,৯৬,০০	৩৪৩,৯৫,০০

অপারেশন ইউনিট, কিমি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৮-১৯	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	মধ্যমেয়াদি বায় প্রাক্কলন		
			২০১৯-২০	২০২০-২১	২০২১-২২	২০২২-২৩	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
১২৯০২০৪ - থানা সমাজ সেবা কার্যালয়সমূহ		০	১,৩৫,০০	১,৩৮,২৫	১,৪৩,০০	১,৫১,০০	১,৫৯,০০
১২৯০২০৫ - শহর সমাজসেবা কার্যালয়সমূহ		০	৩০,৪০,০০	৩০,২৬,২০	৩৯,৮৫,০০	৪৪,০০,০০	৪৮,৫০,০০
১২৯০২০৬ - হাসপাতাল সমাজসেবা কার্যালয়সমূহ		০	১৭,৩৫,০০	১৭,৩১,০৭	১৮,৬৮,০০	২০,২২,০০	২১,৮৬,০০
১২৯০২০৭ - প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন কেন্দ্রসমূহ		০	৪৭,৭৮,০০	৪৯,৭৬,৮০	৫৪,৯২,০০	৬১,২০,০০	৬৮,৩৮,০০
১২৯০২০৮ - শিশু উন্নয়ন কেন্দ্রসমূহ		০	১৪,০০,০০	১৬,১৫,৬০	১৬,৭৩,০০	১৭,৫৫,০০	১৯,৬১,০০
১২৯০২০৯ - সরকারি আশ্রয় কেন্দ্রসমূহ		০	৮,৪৭,৮০	৯,৯১,২৫	১০,২০,০০	১১,৩৪,০০	১২,৬৪,০০
১২৯০২১০ - প্রবেশন কার্যালয়সমূহ		০	১০,১৫,০০	৯,১৯,৫০	১০,৬৭,০০	১২,৩২,০০	১৩,৬১,০০
১২৯০২১১ - মহিলা ও শিশু কিশোরী হেফাজতীর নিরাপদ আবাসন কেন্দ্রসমূহ		০	৭,২৫,০০	৭,৫৮,৯০	৮,৩০,০০	৯,৩০,০০	১০,৪৭,০০
১২৯০২১২ - সরকারি শিশু পরিবার কার্যালয়সমূহ		০	১০০,৬০,০০	১০২,৩৪,০০	১১১,৯০,০০	১২৪,৬৩,০০	১৩৯,০৫,০০
১২৯০২১৩ - সরকারি প্রতিবন্ধী বিদ্যালয়সমূহ		০	৫,৭৫,০০	৫,৭৮,৫৫	৬,৪৩,০০	৭,১৫,০০	৭,৯৭,০০
১২৯০২১৪ - সমন্বিত দৃষ্টি প্রতিবন্ধী শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহ		০	৮,২৫,০০	৮,৪৫,৬৫	৯,১৬,০০	১০,১৫,০০	১১,২৭,০০
১২৯০২১৫ - ছোট মনি নিবাসসমূহ		০	৫,৮৮,০০	৫,৯৯,৯০	৬,৬১,০০	৭,২৯,০০	৮,০৬,০০
১২৯০২১৬ - বিভাগীয় কার্যালয়সমূহ, সমাজসেবা অধিদপ্তর		৫,২৯,৮৮	১২,৪০,০০	১২,৬৪,৯০	১৩,৭৭,০০	১৫,৩৩,০০	১৭,০৩,০০
মোট : সাধারণ কার্যক্রম		৪৬৪,৫১,৯১	৬৪৬,৭১,৫০	৬৩৬,৫২,৪০	৭১৯,২৩,০০	৭৯২,২৮,০০	৮৬৭,৭৭,০০
মোট : পরিচালন কার্যক্রম		৪৬৪,৫১,৯১	৬৪৬,৭১,৫০	৬৩৬,৫২,৪০	৭১৯,২৩,০০	৭৯২,২৮,০০	৮৬৭,৭৭,০০
উন্নয়ন কার্যক্রম							
বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি							
২২৪০২৪২০০ - *এস্টাবলিশমেন্ট অব নেত্রকোনা ডায়ালগিক হাসপাতাল স্থাপন (০১/০১/২০১৫-৩০/০৬/২০২০)		১,০৯,৮২	০	৪,০৪,০০	১,০০	০	০
২২৪০২৪৮০০ - *জামালপুর ডায়ালগিক হাসপাতাল নির্মাণ (০১/০১/২০১৬-৩১/১২/২০১৯) অনুমোদিত	১৬	৩,৫৩,০০	৫,০০,০০	৭,২৪,০০	১,০০	০	০
২২৪০২৫০০০ - দৃষ্টি প্রতিবন্ধী শিশুদের জন্য হোটেল নির্মাণ এবং সম্প্রসারণ (০১/০৭/২০১৬-৩০/০৬/২০১৯)	৬	২৩,৭৬,৪৮	০	৫,৬৬,০০	০	০	০
২২৪০২৫১০০ - *আমাদের বাড়ি: সমন্বিত প্রবীণ ও শিশু নিবাস (০১/০৭/২০১৬-৩০/০৬/২০২০) অনুমোদিত	৪	৫,০০,০০	০	৪,৬৩,০০	১,০০	০	০
২২৪০২৫২০০ - *প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের জন্য একটি কারিগরি প্রশিক্ষণ এবং পুনর্বাসন কেন্দ্র নির্মাণ-সিআরপি, মানিকগঞ্জ (০১/০১/২০১৭-৩১/১২/২০১৯) অনুমোদিত	৬	৩,৭৫,০০	১,০০,০০	২,০২,০০	১,০০	০	০
২২৪১২৭৮০০ - *জাতীয় সমাজসেবা একাডেমির সক্ষমতা ও দক্ষতা বৃদ্ধিকরণ (০১/০৭/২০১৭ - ৩০/০৬/২০২০)		৫৩,১১	০	৩,৮৯,০০	১,০০	০	০
২২৪১২৭৯০০ - *সমাজসেবা অধিদপ্তরের জন্য মানব সম্পদ ব্যবস্থাপনা সফটওয়্যার প্রকল্প (০১/০৭/২০১৭-৩০/০৬/২০২০)		১,৭৪,৮৫	১,০০	১১,৬৬,০০	১,০০	০	০
২২৪১২৮০০০ - বাংলাদেশের প্রান্তিক জনগোষ্ঠীর জীবন-মান উন্নয়ন প্রকল্প (১ম সংশোধিত) (০১/০৭/২০১৭ - ৩০/০৬/২০২২)		১,৯৬,৪৭	২৩,০০	২২,৮৫,০০	১২,০০,০০	১২,০০,০০	০
২২৪১২৮১০০ - *২০ শয্যা বিশিষ্ট পীরগঞ্জ ডায়ালগিক হাসপাতাল নির্মাণ, ঠাকুরগাঁও (০১/০৭/২০১৭-৩০/০৬/২০২০)		০	২,০০,০০	২,০০,০০	১,০০	০	০
২২৪১২৮২০০ - *ওয়াজেদা কুদ্দুস প্রবীণ নিবাস এবং পশ্চাৎপদ কিশোর-কিশোরীদের জন্য কারিগরি প্রশিক্ষণ কেন্দ্র স্থাপন (০১/০৭/২০১৭ - ৩০/০৬/২০২০)		১০,৬৮,৭৩	৯,৫৫,০০	১২,৯৪,০০	১,০০	০	০
২২৪১২৮৩০০ - *এস্টাবলিশমেন্ট অব জালালউদ্দিন আহমেদ ফাউন্ডেশন কমিউনিটি বেইজড ডেসটিনটিউট মাদার, চাইল্ড এন্ড ডায়ালগিক হাসপিটাল (০১/০৭/২০১৭ - ৩০/০৬/২০২০)		০	১০,০০,০০	৫,০০,০০	৬,০০,০০	০	০
২২৪১২৮৪০০ - *মাগুরা ডায়ালগিক হাসপাতাল স্থাপন প্রকল্প (০১/০৭/২০১৭ - ৩০/০৬/২০২০)		০	৮,৪৫,০০	৪,২৩,০০	৭,০০,০০	০	০
২২৪১২৮৫০০ - *৬৪ জেলায় জেলা সমাজসেবা কমপ্লেক্স নির্মাণ (১ম পর্যায় ২২ জেলা) (০১/০৭/২০১৮ - ৩০/০৬/২০২০)		১,৭৩,৩২	৬০,৪৭,০০	৬৫,৩৫,০০	৭৭,০০,০০	৮০,০০,০০	৫০,০০,০০
২২৪১২৮৬০০ - চাইল্ড সেনসিটিভ সোস্যাল প্রোটেকশন ইন বাংলাদেশ (সিএসপিবি)-ফেইজ-২ (০১/০৭/২০১৭-৩১/১২/২০২০)		০	২০,৪০,০০	১২,২৫,০০	৩,৪০,০০	০	০
২২৪২৪০১০০ - ৮টি বিভাগে হিজড়া জনগোষ্ঠীর জীবনমান উন্নয়নের লক্ষ্যে সহমুখী প্রশিক্ষণ (সংশোধিত) (০১/০৭/২০১৮-৩১/১২/২০২০)	১১	০	১,০০	৬,৫৫,০০	৩,৩৪,০০	০	০
২২৪২৪০২০০ - বিশেষ শিক্ষা, স্বাস্থ্য সেবা এবং বিবিধ প্রশিক্ষণ কার্যাবলীর মাধ্যমে সুবিধাবঞ্চিত ও দরিদ্র প্রতিবন্ধী এবং অটিস্টিক ব্যক্তিদের টেকসই আর্থ-সামাজিক উন্নয়ন ও পুনর্বাসন কর্মসূচি (০১/০১/২০১৮-৩১/১২/২০২০)	৬	০	২,৩৭,০০	২,১০,০০	১,২৮,০০	০	০
২২৪২৪০৩০০ - আনন্দপুর আলহাজ্ব আহমদ উল্লা-সালেহ আহমেদ কমিউনিটি হাসপাতাল ও আর্থ-সামাজিক উন্নয়ন (০১/০৫/২০১৮-৩১/১২/২০২০)	১৬	০	৯,০০,০০	৪,৫০,০০	১০,০০,০০	০	০
২২৪২৪২১০০ - চাঁপাইনবাবগঞ্জ জেলার ৫টি উপজেলায় নিরাপদ মাতৃত্ব কার্যক্রম (০১/০৭/২০১৮-৩০/০৬/২০২০)		০	৩,৩৯,০০	৩,৩৯,০০	০	০	০

অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৮-১৯	বাজেট		মধ্যমেয়াদি বায় প্রাক্কলন			
			২০১৯-২০	সংশোধিত বাজেট	২০২০-২১	২০২১-২২	২০২২-২৩	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	
২২৪২৪২২০০ - ৫০ শয্যা বিশিষ্ট চাঁপাইনবাবগঞ্জ ডায়াবেটিক হাসপাতাল স্থাপন (০১/০৪/২০১৮-৩০/০৬/২০২১)	১৬	০	৪,০০,০০	৪,০০,০০	৫,০০,০০	৫,০০,০০		
২২৪২৪২৩০০ - জাহাঙ্গীরাবাদ সেনানিবাস, বগুড়া এ প্রয়াস এর সম্প্রসারণ ও উন্নয়ন (১ম সংশোধিত) (০১/০১/২০১৮-৩০/০৬/২০২২)	৬	০	৫,০০,০০	১০,০৬,০০	৯,০০,০০	৪,২৫,৭০		
২২৪২৪৪২০০ - এক্সবলিশমেন্ট অব ন্যাশনাল হার্ট ফাউন্ডেশন হাসপিটাল, রাজশাহী (০১/০৭/২০১৮-৩০/০৬/২০২১)	১৬	০	৫,০০,০০	৫,০০,০০	৯,০০,০০	০		
২২৪২৪৪৩০০ - *গাওসুল আযম বিএনএসবি আই হাসপিটাল, দিনাজপুর-এ মুকোমা, রৌটনা ও কর্ণিয়া সাব-স্পেশি়ালিটি ইউনিট স্থাপন (০১/০৭/২০১৮-৩০/০৬/২০২০)।	১৬	০	৪,০০,০০	৯,৫৮,০০	১,০০	০		
২২৪২৪৪৪০০ - *কুমিল্লায় ১০০ শয্যা বিশিষ্ট বিশেষায়িত হাসপাতাল স্থাপন (০১/০১/২০১৭-৩০/০৬/২০২০)	১৬	০	২,০০,০০	২,০০,০০	৯,৫০,০০	১৬,৫৪,০০		
২২৪২৪৫০০০ - ঢাকা শিশু হাসপাতালে এ্যাডভান্সড শিশু মার্জারী এন্ড স্টেম সেল থেরাপি ইউনিট স্থাপন (০১/০৭/২০১৮-৩১/১২/২০২০)	১৬	০	৪,০০,০০	১৮,০০	১,০০,০০	০		
২২৪২৫৬৬০০ - সুনামগঞ্জ ডায়াবেটিক হাসপাতাল স্থাপন (০১/০৭/২০১৮-৩১/১২/২০২০)	১৬	০	৫,০০,০০	১০,০০	৭,০০,০০	৯,৭২,৩৪		
২২৪২৫৬৭০০ - সরকারি শিশু পরিবার এবং ছোটমনি নিবাস নির্মাণ/পুনঃনির্মাণ (০১/০৭/২০১৮-৩০/০৬/২০২১)	৬	০	২০,০০,০০	১,০০,০০	৪০,০০,০০	৪০,৭৭,১৬	২০,০০,০০	
২২৪২৫৬৮০০ - করিমপুর নুরজাহান সামসুন্নাহার মা ও শিশু বিশেষায়িত হাসপাতাল স্থাপন (০১/০৭/২০১৮-৩০/০৬/২০২১)	১৬	০	১৫,০০,০০	৫,০০,০০	২০,০০,০০	১০,০৩,৮৩		
২২৪২৫৮২০০ - কাশ ট্রান্সফার মর্ডানাইজেশন (সিটিএম) (০১/০৭/২০১৮-৩০/০৬/২০২৩)	-	০	৩১,৩২,০০	১২,৬৩,০০	৪৭,৮৭,০০	৩৫,০০,০০	২৫,৪০,০০	
২২৪২৭১১০০ - কুমিল্লা জেলার ৬টি উপজেলায় নিরাপদ মাতৃত্ব কার্যক্রম (২য় পর্যায়) (০১/০১/২০১৮-৩০/০৬/২০২১)	-	০	১,০০,০০	১,৭৮,০০	২,০০,০০	০		
২২৪২৮৪৩০০ - 'হাজী নওয়াজ আলী খান এতিমখানার উন্নয়ন' (০১/০১/২০১৯ হতে ৩১/১২/২০২১)	৫	০	৭,০০,০০	৭,০০,০০	২,০০,০০	১,০০,০০		
২২৪২৮৮০০০ - ফেরদৌস মজিদ প্রতিবন্ধী সেবাকেন্দ্র এবং হাসপাতাল স্থাপন (০১/০৭/২০১৯-৩০/০৬/২০২১) অনুমোদিত		০	০	৯,৪৮,০০	১০,২২,০০	২,০০,০০		
২২৪২৯০২০০ - মাদারীপুর ডায়াবেটিক হাসপাতাল স্থাপন (০১/১২/২০১৮-৩০/১১/২০২১) অনুমোদিত		০	০	১০,০০	৩,০০,০০	২,০০,০০		
২২৪২৯০৩০০ - দুই শিশু প্রশিক্ষণ ও পুনর্বাসন কেন্দ্র পুনঃনির্মাণ, কোনাবাড়ি, গাজীপুর (০১/০৭/২০১৯-৩০/০৬/২০২২)		০	০	১০,০০	১০,০০,০০	৩০,০০,০০	২০,০০,০০	
২২৪৩০০৮০০ - ফরিদপুর ও রাজবাড়ী জেলার বিভিন্ন উপজেলার দুঃস্থ ও অসহায় নারীদের আয় বর্ধক কার্যক্রমের উপর প্রশিক্ষণ (০১/০৭/২০১৯-৩০/০৬/২০২১)		০	০	৩,০০,০০	৩,৭০,০০	৩,৭০,০০	৫,০০,০০	
২২৪৩০০৯০০ - নেত্রকোনা জেলায় মোহনগঞ্জ সমাজকল্যাণ এতিমখানা নির্মাণ (০১/০৭/২০১৯-৩১/১২/২০২১)		০	০	১০,০০	১,৫০,০০	৫,০০,০০	১৫,০০,০০	
২২৪৩০১০০০ - আমাদের গ্রাম ক্যাম্পার কেয়ার এন্ড রিসার্চ সেন্টার নির্মাণ (০১/০৭/২০১৯-৩০/০৬/২০২১) অনুমোদিত		০	০	১০,০০	৩,০০,০০	৫,০০,০০	১৫,০০,০০	
২২৪৩০৬৩০০ - দেশের ৫টি জেলার দুই-বিশ্ববা ও এতিম মহিলাদের ড্রাইভিং প্রশিক্ষণের মাধ্যমে আর্থ-সামাজিক অবস্থার উন্নয়ন (০১/০১/২০২০-৩১/১২/২০২০) অনুমোদিত		০	০	১০,০০	১১,০০,০০	০		
২২৪৩০৭০০০ - দুই-ছেলে মেয়েদের আর্থ-সামাজিক উন্নয়ন ও পুনর্বাসনে পেশাভিত্তিক কম্পিউটার/আইটি প্রশিক্ষণ (০১/০১/২০২০-৩১/১২/২০২১) অনুমোদিত		০	০	১০,০০	১,০০,০০	১,০০,০০		
২২৪৩০৭১০০ - লালমনিরহাট জেলার অতিদরিদ্র জনগোষ্ঠীকে বিবিধ প্রশিক্ষণের মাধ্যমে তাদের জীবনমান উন্নয়ন (০১/০১/২০২০-৩১/১২/২০২১) অনুমোদিত		০	০	১০,০০	৯,০০,০০	৫,০০,০০		
২২৪৩১৪০০০ - অনগ্রসর ও হতদরিদ্র জনগোষ্ঠীর জন্য আর্থকর্মসংস্থান মূলক কাজের প্রশিক্ষণের মাধ্যমে আর্থসামাজিক অবস্থার উন্নয়ন (০১/০২/২০২০-৩০/০৬/২০২১)		০	০	০	১,০০,০০	০		
মোট : বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি			৫৩,৮০,৭৮	২৫৭,৯৭,০০	২৫১,৮১,০০	৩২৫,৯০,০০	২৬৮,০৩,০৩	১৫০,৪০,০০
মোট : উন্নয়ন কার্যক্রম			৫৩,৮০,৭৮	২৫৭,৯৭,০০	২৫১,৮১,০০	৩২৫,৯০,০০	২৬৮,০৩,০৩	১৫০,৪০,০০
মোট :			৫১৮,৩২,৬৯	৯০৪,৬৮,৫০	৮৮৮,৩৩,৪০	১০৪৫,১৩,০০	১০৬০,৩১,০৩	১০১৮,১৭,০০

৬.৩ বাংলাদেশ জাতীয় সমাজকল্যাণ পরিষদ

৬.৩.১ সাম্প্রতিক অর্জন: বিগত তিন বছরে বাংলাদেশ জাতীয় সমাজকল্যাণ পরিষদ হতে ১৬ হাজার ১৬টি সমাজকল্যাণমূলক প্রতিষ্ঠানকে ৫৩ কোটি ২৯ লক্ষ ৭৫ হাজার টাকা অনুদান প্রদান করা হয়েছে। বিশেষ অনুদান হিসেবে দরিদ্র, অসহায়, প্রতিবন্ধী ব্যক্তি ও গরীব মেধাবী ছাত্র-ছাত্রীসহ মোট ৭৯ হাজার ৩৮৬ জনকে ২৮ কোটি ৮৬ লক্ষ ২৩ হাজার টাকা এবং ক্ষুদ্র জাতিসত্তা, নৃ-

গোষ্ঠী সম্প্রদায়, নদী ভাঙ্গনে ভিটাবাড়ী হারানো পরিবার, ক্ষতিগ্রস্ত বস্তিবাসী, চা-বাগান শ্রমিকসহ দারিদ্র্য সীমার নীচে বসবাসকারী জনগোষ্ঠীর আর্থ সামাজিক উন্নয়নে ৪২ হাজার ৭৫০ শত ব্যক্তিকে ১৯ কোটি ৫০ লক্ষ টাকা আর্থিক সহায়তা প্রদান করা হয়েছে। এ ছাড়াও ৩ হাজার ৪ শত ৮০ জন সমাজকর্মীকে সাংগঠনিক ব্যবস্থাপনা ও দক্ষতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে।

৬.৩.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		লক্ষ্যমাত্রা		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০১৮-১৯	২০১৯-২০	২০২০-২১	২০২১-২২	২০২২-২৩		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. স্বেচ্ছাসেবী প্রতিষ্ঠান ও ব্যক্তির সক্ষমতা বৃদ্ধি	অনুদান প্রদান	২	প্রতিষ্ঠানের সংখ্যা (হাজার)	৫.৩৫	৬.২৫	৫.৪০	৫.৪০	৫.৪০	৫.৫০	৫.৮০
	প্রশিক্ষণ প্রদান		জন	১২০০	১১২০	১২২৫	১২০০	১২২৫	১২৫০	১৩৫০
	সমাজকর্ম বিষয়ক উদ্বুদ্ধকরণ সেমিনার		সংখ্যা	৩	১	৪	৩	৪	৫	৬
	সমস্যাগ্রস্ত ব্যক্তিকে আর্থিক সহায়তা		জন (হাজার)	৩০.০০	৩৯.২০	৩২.০০	৩০.০০	৩২.০০	৩৫.০০	৩৮.০০

৬.৩.৩ অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৮-১৯	বাজেট		মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
			২০১৯-২০	২০২০-২১	২০২১-২২	২০২২-২৩	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
পরিচালন কার্যক্রম							
সহায়তা কার্যক্রম							
১৩১০০৭৬০০ - বাংলাদেশ জাতীয় সমাজকল্যাণ পরিষদ	১	৫৪,৯৯,৯৯	৭০,০০,০০	৭০,০০,০০	৭৪,৪৩,০০	৭৮,৬৫,০০	৮৩,৩৬,০০
	মোট : সহায়তা কার্যক্রম	৫৪,৯৯,৯৯	৭০,০০,০০	৭০,০০,০০	৭৪,৪৩,০০	৭৮,৬৫,০০	৮৩,৩৬,০০
	মোট : পরিচালন কার্যক্রম	৫৪,৯৯,৯৯	৭০,০০,০০	৭০,০০,০০	৭৪,৪৩,০০	৭৮,৬৫,০০	৮৩,৩৬,০০
উন্নয়ন কার্যক্রম							
বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি							
২২৪৩০৭৯০০ - সমাজকল্যাণ ভবন নির্মাণ (০১/০৭/২০১৯-৩০/০৬/২০২১)		০	০	১,০০,০০	১০,০০,০০	৯৯,১৭,৯৭	২৫১,০৩,০০
	মোট : বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি	০	০	১,০০,০০	১০,০০,০০	৯৯,১৭,৯৭	২৫১,০৩,০০
	মোট : উন্নয়ন কার্যক্রম	০	০	১,০০,০০	১০,০০,০০	৯৯,১৭,৯৭	২৫১,০৩,০০
	মোট :	৫৪,৯৯,৯৯	৭০,০০,০০	৭১,০০,০০	৮৪,৪৩,০০	১৭৭,৮২,৯৭	৩৩৪,৩৯,০০

৬.৪ জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন

৬.৪.১ **সাম্প্রতিক অর্জন:** দেশের ৬৪টি জেলায় ১০৩টি প্রতিবন্ধী সেবা ও সাহায্য কেন্দ্রের মাধ্যমে ৩৬ লক্ষ প্রতিবন্ধী ব্যক্তিকে বিনামূল্যে চিকিৎসা ও থেরাপি সেবা এবং প্রায় ২৪.০০ হাজার প্রতিবন্ধী ব্যক্তিকে সহায়ক উপকরণ প্রদান করা হয়েছে। 'প্রতিবন্ধিতা সম্পর্কিত সমন্বিত বিশেষ শিক্ষা নীতিমালা, ২০০৯' এর আওতায় দেশের ৬২টি বেসরকারি বুদ্ধি প্রতিবন্ধী বিদ্যালয়ের ৪০৭ জন শিক্ষক-কর্মচারীর ১০০ ভাগ বেতন-ভাতা প্রদান করা হচ্ছে। যেখানে ১০ হাজার প্রতিবন্ধী ছাত্র-ছাত্রীর বিশেষ শিক্ষা প্রদান কার্যক্রম চলমান আছে। কর্মজীবী প্রতিবন্ধীদের জন্য হোস্টেলে ৩০ জন প্রতিবন্ধী ব্যক্তির আবাসন নিশ্চিত করা হয়েছে। অটিজম রিসোর্স সেন্টারের মাধ্যমে প্রায় ১৫.০০ হাজার জনকে কাউন্সেলিং সেবা প্রদান করা হয়েছে। গত ৩ ডিসেম্বর ২০১৯ মাননীয় প্রধানমন্ত্রী জাতীয় প্রতিবন্ধী কমপ্লেক্স শূভ উদ্বোধন করেছেন এবং প্রতিবন্ধী ক্রীড়াবিদদের জন্য একটি ক্রীড়া কমপ্লেক্স নির্মাণের পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে।

৬.৪.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		লক্ষ্যমাত্রা		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০১৮-১৯	২০১৯-২০	২০২০-২১	২০২১-২২	২০২২-২৩		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের বিশেষ শিক্ষা এবং প্রশিক্ষণ প্রদান	প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের বিশেষ শিক্ষা কার্যক্রম	১	হাজার জন	১০	১০	১০.৫	১০.০৫	১১	১২	১১
২. কর্মজীবী প্রতিবন্ধী ব্যক্তি ও অটিস্টিক শিশুদের আবাসন ব্যবস্থা	কর্মজীবী প্রতিবন্ধীদের জন্য হোটেল সুবিধা প্রদান	১	জন	৩০	৩০	৩০	৩০	৩০	৩০	৩০
	প্রতিবন্ধী ডে কেয়ার সুবিধা প্রদান			৪০	৪০	৪০	৪০	৪০	৪০	৪০
৩. প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের চিকিৎসা ও থেরাপি সেবা প্রদান	বিনামূল্যে প্রতিবন্ধীদের চিকিৎসা সেবা	২	হাজার জন	১২০০	১২০০	১২১০	১২১০	১২১৫	১২২০	১২৩০
	প্রয়োজনীয় প্রতিবন্ধী সেবা			৪০০	৪০০	৪২৫	৪২৫	৪৫০	৪৭৫	৫০০
৪. অটিজম রিসোর্স সেন্টারের মাধ্যমে পরামর্শ সেবা প্রদান	কাউন্সেলিং ও পরামর্শ সেবা	৫	হাজার জন	৫.০০	৫.০০	৫.২৫	৫.২৫	৫.৫০	৬.০০	৬.৫০
৫. প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের সহায়ক উপকরণ সরবরাহ	বিনামূল্যে প্রতিবন্ধীদের সহায়ক উপকরণ সরবরাহ	২	হাজার জন	৮.০০	৮.০০	৮.৫০	৮.৫০	৮.৭৫	৯.০০	৯.২৫

৬.৪.৩ অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পভিত্তিক মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৮-১৯	বাজেট		মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন		
			২০১৯-২০	২০২০-২১	২০২১-২২	২০২২-২৩	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
পরিচালন কার্যক্রম							
সহায়তা কার্যক্রম							
১৩৫০০৯০০০ - জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন	১-৫	২২,৯৬,০০	২৮,০০,০০	২৬,০০,০০	২৯,৬৮,০০	৩১,৪৭,০০	৩৩,০০,০০
	মোট : সহায়তা কার্যক্রম	২২,৯৬,০০	২৮,০০,০০	২৬,০০,০০	২৯,৬৮,০০	৩১,৪৭,০০	৩৩,০০,০০
	মোট : পরিচালন কার্যক্রম	২২,৯৬,০০	২৮,০০,০০	২৬,০০,০০	২৯,৬৮,০০	৩১,৪৭,০০	৩৩,০০,০০
	মোট :	২২,৯৬,০০	২৮,০০,০০	২৬,০০,০০	২৯,৬৮,০০	৩১,৪৭,০০	৩৩,০০,০০